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Az éhező világ
Bár a fegyverek majd egy esztendeje el

hallgattak már, a világ népei csak most 
nyögik Igazán e háború következményeit. 
Riasztó híreit, lehangoló statisztikák és 
kétségbeesett konferenciákról szóló beszámo
lók töltik meg a világlapok hasábjait, száz 
és száz ajak formálja ki rémülten a mon
dást: Éhezik a világ!
, De ígaz-e ez? Beszélhetünk-e a Föld ösz- 
szes lakóját fenyegető éhínségről? Ha az 
embermlplók számát és a jelenleg rendelke
zésre álló élelmiszerek mennyiségét nézzük, 
akkor megállapíthatjuk, hogy a készleteit 
kevesebbek, mini amennyire szükség iramé. 
Ilyen értelemben tehát beszélhetünk éhező 
világról.

Mig azonban a délamerikai, kanadai tö
megek s igen sok színes nép életmódjában 
és életszínvonalában semmiféle változást 
sem hozott a lezajlott háború, az amugyis 
sokat szenvedett Európában és a Távolkele
ten a világtörténelem legnagyobb élelmiszer
válsága dúl. Földünk ma is tud annyit nyuj. 
tani a rajta élőknek, hogy az igények egész 
jelentéktelen leszállítása mellet megélhesse
nek, de a javak elosztása egyenlőtlen a né
pek között.

Ez logikusan következik abból a tényből, 
hogy az első világháború után nagynehezen 
kiépített egyensúlyi helyzetet, az egyes álla
mok közötti cserekereskedelmet, a jól meg
szervezett export- és importkapcsolatokat a 
háború alatt mesterségesen szétrobbantották. 
Ma még egyáltalán nem tartunk ott, hogy 
ezeket világviszonylatban ismét kiépíthes
sük. Elpusztultak a közlekedési vonalak és 
eszközök, a gyárak, kiesett megszámlálha
tatlan szakavatott munkáskéz. Ha mind
ehhez még hozzászámítjuk a szétbombázott 
hatalmas élelmiszerraktárakat — szinte ter
mészetesnek tűnik előttünk a mai válság. 

■ Talán sohasem volt Időszerűtlenebb TV. 
Henrik, a híres francia király mondása, mint 
ma Európában: „Azt akarom, hogy minden 
alattvalómnak tyuk főjjön vasámaponkint a 
fazekában!" Ma, sajnos, az emberek nem 
nagyon álmodozhatnak húsfélékről, édessé
gekről vagy drága fűszerekről. Napi kenye
rünkért kel] harcolnunk, főtáplálékunk lett 
s kukorica és a hab, s a „szegény ember 
almája", a burgonya is megbecsült étellé 
vájt. Mindehhez azonban még zsiradék is 
szükséges, hogy’ — amint jóf ormán naponta 
elmondjuk — ne haljunk éhen.

A fehér emberiség kenyérfogyasztó, a 
sárga rizsen él. Ez gyakorlatban annyit Je
lent, hogy 800 millió embernek a kenyér, 
tehát a gabonafélék — elsősorban a buza, 
rozs, árpa és a kukorica — s körülbelül 1100 
millió embernek a rizs a legfőbb tápláléka.

A gabonaféléket termelő államok között 
első helyen Kanada áll, amely 1937-es ada
tok szerint a világki vitel 23 százalékát szol
gáltatja. Ausztrália, az Egyesült Államok, 
Argentína, a dunai államok, ® Szovjetunió 
és Brit-India követik a sorrendben. Ma azon
ban kiestek ebből a szolgáltatásból a dunai 
államok. A háborúban bevetetlenül maradt 
területek gabonája hiányzik, a németek fel
élték vagy elhurcolták hatalmas gabona
készleteiket. Ma tehát nem is gondolhatnak 
arra, hogy’ az éhező országokba irányíthas
sanak szállítmányokat, sőt n,tíf maguk 18 
mások, elsősorban a Szovjetunió segítségére 
szorulnak. Kiesett jelenleg a világexportból 
Brit,-India Is. Ezek a területek tizenöt szá
zalékkal járultak hozzá ezelőtt a ga-tanafrotif 
egyensúlyban tartásához.. Ezzel szemtan ép
pen a más cikkek hiánya folytán megnöve
kedtek az. eddig is Importra szoruló orszá
gok szükségleted.

Az cmtarlség egyharmada rizzsel éj. El
sősorban olyan államokban termelik a rizst, 
sdio] ez a lakosság fötáplftlóka. Kinn all a 
Rpatl-z.tjlui első helyén, melyet India, n Ma
lájföld. Iloj’nnd-Indta, Indokína, majd Ja
pán követ. Ezek közül Indja a következő 
hónapokban sokszáz, vagon rlzsbcliozatalra 
szorul. Kína legjobb esetben a maga szük
ségleteit fedezi. Japán éhezik » nem állnak 
sokkal jobban n többi gyarmati állomok 
vem.

De legfőbb táplálékainkhoz hasonlóan más 
élelmiszerek tokintetétan Is aggasztó a hely
rét- A világ politikusainak legfőbb gondjai 
közé tartozik tehát a válság megoldása. Az. 
éhező területek megsegítésére alakult ar. 
t’NRRA, mo]y elsősorban Nyugatcurópa és 
* Távolként támogatását tűzte Id céljául.

Ál sséleelyföMi idegenforgalom meg* 
szervesésére fül űö-'kongressxas ül össze 

Csíkszeredában ■
MAROSVÁSÁRHELY. — (Munkatársunk telefon jelentése.) Balogh Edgár, a MNSz alelnöke, befejezte székelyföldi 

körútját. Hazatérése előtt Marosvásárhelyt nyilatkozatot adott a sajtónak a székelyföldi fürdők és üdülőtelepek kérdésé
nek rendezéséről.

Nyilatkozata szerint a Magyar Népi Szövetség székely megyei szervezeteinekgazdasági bizottságai elhatározták, hogy 
április 28-ra Csíkszeredába értekezletet hívnak össze, melyen a székelyföldi fürdők és az idegenforgalom újjászervezésének 
kérdéseit tárgyalják meg.

A Csíkszeredái vármegyeházán délután két órakor kezdődő értekezletre meghívják Csik, Udvarhely, Háromszék és Ma- 
roș-Torda vármegye közigazgatási vezetőit, a székelyföldi fürdőtulajdonosokat, tekintet nélkül arra, hogy fürdőjük jelenleg 
milyen állapotban van, továbbá a fürdőtulajdonos közbirtokosságok és üdülő községek vezetőit is. A megbeszéléseken a ter
vek szerint részt vennének a Bolyai Tudományegyetem marosvásárhelyi orvosi karának professzorai, a vármegyei közellá
tási hivatalok szakértői, á sepsiszentgyör gyi Székely Nemzeti Muzeum és az udvarhelyi Bányakutató Társaság kiküldöttet, 
valamint a székelyföldi vendéglátó ipari szakszervezet kiküldöttei is. A Székelyföld szempontjából rendkívül nagy jelentő
ségű értekezletre bejelentette részvételét már a nemzetiségügyi minisztérium is, melyet Suciu Camíl államtitkár fog- képvi
selni,

A. konferencia célja többek között, hogy Csíkszeredán létrehozzon egy székely földi fürdő és idegenforgalmi központot, 
valamint egy székely földi fürdőszövetkezetet is,'a lerombolt fürdők újjáépítésére. Elhatározott szándék ezenkívül az is, 
hogy egy olyan közös hivatalt állítanának fel, amely ellenőrizné a fürdőket és üdülőhelyeket, gondoskodnék azok korszerű 
felszereléséről, ugyanakkor a fürdőközönség érdekeit, is védelmezné. Tervezetet készítenek arra vonatkozólag is, hogy a szé
kelyföldi fürdők és üdülők újjáépítésébe bevonnják a nagyobb gyárak és ipari üzemeket is, melyek a befektetett anyagi 
segítség ellenében és értékében munkásaikat nyári üdülésre ide küldhetnek le.

Hír van arról is, hogy a nemzetiségi minisztérium tervbe vette,hogy a helyrehozott székely földi fürdőtelepeken és üdü
lőhelyeken tartsa meg a jövőben a magyar—román közeledést szolgáló irodalmi, szellemi és tudományos találkozókat. Eb* 
be kapcsolódnék bele a marosvásárhelyi Székelyföldi Színház is, amely a nagyobb központokban előadásokat rendeznének.

Az egyes vármegyei MNSz-vezetők máris előkészületeket tesznek a székely földi idegenforgalom fellendítésére, így a 
sepsiszentgyörgyi Székely Nemzeti Muzeum és a székelyudvarhelyi Bányakutató Intézet már erre a nyárra nagyobbszabásu 
kiátlitás rendezését tervezi.

Balogh Edgár nyilatkozata szerint a Csíkszeredái kongresszusra a Magyar Népi Szövetség meghívja a közlekedés
ügyi minisztériumot is, hogy a jelenleg meglehetősen gyenge székelyföldi közlekedés kérdéseit a székelyföldi fürdőidényben 
megjavítsák, : . .

Pekkala minüsterelnok vezetésével

fin tomáiifliíldöBég értaett ioszMte 
Ferenc és miniszterei visszaérkeztek Budapestre.

MOSZKVA. __  (Rador) Pekkala miniszterelnök vezetésével a fkán pénzügy., föld művelés ügy. és belügyminiszterek Moszkvá*
ha érkeztek. A repülőtéren Molotov külügyminiszter és Dekanozov ktllügyminlszterheiyettes fogadták. Velük érkezett Ortnv, a 
Szovjetunió helsinki követe is. .

BUDAPEST. — (Rádió) Nagy Ferenc magyar miniszterelnök moszkvai látogatásáról Szakaslts Árpád áljain-, Gyöngyiisi János 
küliigy- és Gerő Emii közlekedési miniszterrel együtt csütörtökön, visszaérkezett Budapestre. A mátyásföldi repülőtéren ünnepélye
sen fogadták a hazaérkező magyar miniszterelnököt. Az ünnepséget a budapesti rádió is közvetítette.

FRAGA. — (Rador) Ripka csehszlovák kereskedelmi miniszter szerdán érkezett vissza Moszkvából, ahol aláírta as nj esete* 
szlovák—szovjet gazdasági egyezményt Prágában kijelentette, hogy a tárgyalások folyamán a legkisebb beavatkozási ««ériét 
sem történt Csehszlovákia bei- vagy külpolitikájába. A Szovjetunió őszintén kívánja és keresi a vllágbéke fenntartását

Mmertal-simétorolt kíséretében ytaslk Bwsws 
a külügyminiszteri értekezletre

határkilgazltást fog kérni Steczlua (Stet- » négywwWlométert, Egyidejűleg kérni fog- 
tin) mögöttes részeinek kibővítésére. Az | ják Usetlom szigetének teljes egészében 
igényelt terület nem haladja meg az 500 | Lengyelországhoz való csatolását.

A» indonézek nélkül tárgyalnak Londonban 
Jáva sorsáról

MOSZKVA.,— A moszkvai rádió közlése szerint London bán tárgyalások folynak az 
angol és holland kormány között az Indonéz nép jövőjét illetőleg. Ezzel a hírrel kap
csolatosan a moszkvai rádió rámutatott arra, hogy a tárgyalásokon nincs képviselve 
éppen az, akinek a sorsáról most folyik sző: az indonéz nép. Ez annál furcsább, mint, 
hogy a maláj nép képviselőit nemrégen meg hívták Hágába ennek a kérdésnek ictárgya- 
lására. így most az a helyzet állott elő, hogy a vendégek megjelentek, a vendéglátók 
pedig elutaztak, hogy másutt tanácskozzon ak erről a fontos kérdésről.

Elhagyták az angolok és franciák Szíriát

WASHINGTON. — (Rádió.) Mint az ame
rikai fővárosban közölték, Byrnes külügy
minisztert a párisi külügyminiszteri értekez
letre a kongresszus több tagja, köziük Van- 
derbilt szenátor is elkíséri.

Ezt a® tesasj szükségessé, hogy a külügy
miniszterek elsősorban a békeszerződések 
előkészítésén dolgoznak, amit Amerikában a 
kongresszusnak el kell fogadnia. így a kon
gresszus tagjainak jelenléte megkönnyíti 
Byrnes munkáját és megerősíti az együtt
működés széliemét a külügyminisztérium 

és a kongresszus között. Másrészt az ame
rikai szenátorok közvetlenül iwegismerked- 
hetlnek a többi nagyhatalmak álláspontjával 
Is az egyes kérdésekben.

LONDON. — (Rador) Az olasz—jugoszláv 
határ megvonására kiküldött szövetséges 
bizottság csütörtökön terjesztette jelentését 
a küiügymlnisztertieiyettesek éjé.

VARSÓ. — (Rador.) Hir szerint a len
gye] kormány a béketárgyalásokon kisebb

Itt, Kcieteiirópában a Szovjetunió nyuj:. se
gítséget a rászoruló népeknek. Ezt termé
szetesen nem zónnszerüein kell ejképztfnl. 
Gondoljunk csak a Magyarországra küldött 
UNRRA-wgélyrc » a Szovjetunióból Fran- 
ciaonizágba Irányított tekintélyes gatana- 
szá'Ajtmáiiyokra.

F.z a megoldó» azonban Ideiglenes « ter
mészeténél fogva csakis az lehet. Az 
UNRIt.A maga is ravnroldcal küzd és alap
szabályai árletmétan nemsokára megszün
teti működését; A Szovjetunió, melyet n né
metek hihetetlenül kizsákmányoltak, maga 
sem mentes n gondoktól. Emellett egy gi
gantikus ötéves terv megvalósítására kell 
fordítania minden erejét &» meglévő ké«Z’

LONDON. — (Rádió.) A Szíriában állo
másozó utolsó angol és francia csapatok La 
elhagyták az ország területét,. Szíria c"lia- 
gyása két héttel azelőtt az időpont előtt 
történt, amikor az angoloknak ét franciáit.

letét-
A segély ezé tehet «olt esettan politikai és 

gazdasági meggondolások irányítják, zár. 
éjehnlszcr helyzet normalizálásának más 
előfeltételei vannak.

iXr. első feltétel a vllágpoljtikaf helyrét 
megszilárdítása, nml c/nk a nagyhatalmak 
érdekellentéteinek kiküszöbölésével és a W- 
kcxzerzűdések megkötésével vtsjósltható meg. 
Mindezzel megszűnik nr. a kínzó líjzonylt’- 
tnnság, amely incglWsiltJa a váfln]kozá»t 
kedvet, béklyóig» veri n világkereskedelmi 
kapcsolótok kiépítését és mrgJnaMtJa nr 
egyes országok újjáépítését. A hátar-. 
jezéflc ót* eltelt •;”» lipi’oinácl.ii < r. i- zltö 
scit fjgyelvn, blznlommni nézhetünk a Jlívö- 

nak a párisi megállapodás szerint fúvor,- 
niok kellett vct]na. A távozó csapatokat Szí
ria fővárosiban, Damaszkusziján fényni ün
nepségekké] búcsúztatták,

ls‘, mert meggyörődhrt.1 link róla, hogy a 
nagyhatalma kút őszinte békevágy hatja át- 
BizJiatunk abban, hogy a háború és béke 
niesgyéjéről egy Jelül és tartós béltci'.’.lajvot- 
bn léphetünk majd.

Megindulta!- n ternw-Jén, fokozott ütem
ben folytat Európaszerta sz njjáépltón, a 
vl]ág népei kiépíthetik ismét gn’dtaágj 
k:i|M-éo!ntaiknt. Mindez ozontnm nem ejég. 
Mnden azon ntuHk, hogy ennek a várt fel- 
lendlijísnck ki lesz a taszítnólwzőjct egy 
kiváltságos klikk, az egyes országok »«gy« 
:■ "’7ett f<’]ső százai vagy tlzcxrel, az ipar- 
inág.«ok és narytókésok. vagy n <1 "’-kró- 
ei« gyakori.<t| érvínyrejiiftat.á ix. 1 nép’

FAZEKAS ZVLTAC*.



A nagyváradi OD Albizottság táviratilag Jté-fe

a visszaperlési tőrvény alapján hosott 
ítéletek végrehajtásának felfüggesztését

NAGYVÁRAD. — Az Országos Demokrata Arcvonal nagyváradi bizottsága 
április 17-0» délután ülést iuitoii s azon, többek között, foglalkozott a 6ț5-0s 
úgynevezett visszaperlési törvénnyel is. A megbeszélésre az ODA vezetősége meg
hívta Sólyom Kálmán dr. Ítélőtáblái tanácselnököt is, hogy a törvényt jogi szem
pontból világítsa meg.

A részletes megbeszélés után az ODA, tekintettel arra, hogy Patrascanu mi
niszter a Magyar Népi Szövetség kérésére már foglalkozik a törvény megváltozta
tásával, táviratilag kérte a minisztertől, hogy a 645-ös törvény alapján hozott Íté
letek végrehajtását azonnal függessze fel, a további ügyek tárgyalását pedig az uj 
törvény meghozataláig halasztassa eh

Minden hadifogságból visszatért 
egyén köteles jelentkezni

VILÁGOSSÁG
A RomAnlal Magyar Képi Szövetség 

központi napilapja
Szerkesztőiig és kiadóhivatalt Kolozsvár, 

ürassarutca 7. Távbeszélő r5S.
❖

Kegérkexett Koioxsvárra 
a húsvéti cukor

KOLOZSVÁR. — Megérkezett Kolozsvár
ra a húsvéti cukor egy része, de a husvéj 
elöttre tervezett eukorkiosztás ünnepel: 
Utánra marad.

Megkérdeztük a közeflátós vezetőjét, Neu
mann tanácsnokot, hogy mi az oka annak, 
hogy a kolozsvári közönség husvétra nem 
kaphatta meg az egész országban kiosztott 
enkormennyi séget.

— A cukor megérkezett ugyan Kolozs
várra —- mondotta Neumann közellátási 
tanácsnok —, de csak . csütörtökön » igy a 
kiosztása lehetetlen az ünnepek előtt. Hús- 
vét után azonban megérkezik az eddig még a fogoly 
be nem futott cukormennyiség is és akkor 
mindenki megkaphatja a cukcrjárandóságát.

oc

minisztereinökhejyet-

t."cc.4kcdelnil Î 
bevonásával I 

gairțOCT ertetíezjeien úgy UGilCűit, hogy n 
üzletek nyári zárórája májas 15-én lép | 
he és szentember Ifi—tart. A nvb-Ssi p

HIRDETÉSEKET húsvéti számunkba 
nagypénteken déitrián 2 óráig veszünk fel. 
KITÜNTETi'ÉK A KORMÁNY TAGJAIT. 

A román hivatalos lap, a Monitorul Oficia] 
legutóbbi száma királyi kéziratot közöl, 
amely szerint Groza Péter miniszterelnököt, 
Tatarescu Gheorghe 
test, Gheorghiu-Dcj, Bejen Petre, Durmac | 
Mircea és- VasiUu Rascnnu minisztereket, I 
valamint lonescu Constantin tábornok, ve- | 
zéricari főnököt, Domaceanu Dumitru tábor- H 
nokot, Sanatescu Constantin tábornokot íc 3 
Mihail Gheorghe tábornokot a békebeli lég: N 
ügyi érdemrenddel tüntették ki, S

VÁSÁRHELYI JÁNOS PÜSPÖK IGE- | 
HIRDETÉSE AZ ALSÖVÁROSI REFOR- j 
MÁTUS TEMPLOMBAN. Ma, nagypénte- S 
ken délután 6 órakor Vásárhelyi János | 
református püspök hirdeti az Igét a ko- 
lozsvári alsóvárost kéltcrnyu templomban. | 
Hiisvét vasárnapján délelőtt 10 órakor és g

■ délután 6 órakor istentisztelet és urva- | 
vsoraosztás lesz. Úrvacsorái nagypénteken g 
délelőtt is osztanak. . |

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG NöBI- | 
ZOTTSÁGA husvét ele 5 napján tíeiuuín M 
5 órai kezdettel. műsoros táncos délutáni E 
rendez a Farkas-utca 7. alatt lévő szék- I 
házában. I
A KÖZELLÁTÁSI HIVATAL fölhívja a I 

gazdasági el’átó szervek figyelmét, hogy g 
üres liszteszsákjaikat az Egyed és Torján g 
KIrén) malomba vigyék le, mat legközelebb | 
stt osztanak ki lisztet részükre. |

AZ ÜZLETEK NYÁRI ZÁRÓRÁJA A 
Munkaügyi minisztérium a knreskcdeiinl 
munkaadók éa aUmlmazottak 1 
înegiarțott értekezleten úgy döntött, hogy 
*s í ' '
éfetbe és szeptember 15-ig tart. A nylțâsJ 
és a zárási időt a helyi viszonyok figyeiem- 
ftavétejévei városonldnt később 'fogják meg- 
áUapltenl.

A MEGMŰVELHETŐ TERÜLET 51 SZA. 
2ALEKAT VETETTÉK EDDIG BE. A föid- 
Snüvel&ügyi minisztérium hivatalos jelen
tése saortot április 7-töi 14-ig tartó héten 
Romániában 746.000 hektár területet ve
hettek be és igy az április 14-ig tavasszal 
(bevetett terület 1 millió 791.000 hektárra 
jgmelikedett.. Hozzáadva ehhez az ősz folya- 
Snán felszántod és bevetett területet, a 
Romániai megművelhető földnek. 51 százaié- 
3tát művelték meg. . '

SZOLGÁLATOS KOLOZSVÁRI GYÓGY
SZERTÁRAK. Április 19-én dr. Bíró, Apcs- 
átol, Megváltó, Kehcslm.. Egész éjjel szóivá- 
Sálban: dr. Bíró és Megváltó gyógyszertá
rak. .

RÖVIDESEN FORGATÓIMBA. KERtH. 
AZ ELSŐ ROMÁNIÁBAN GYÁRTOTT 
GÉPJÁRMŰ. A brassói IAR üzemében be
fejezés előtt áll az első Romániában gyár- 
totit személygépkocsi, amelyet még ebben a 
hónapban átadnak a forgalomnak.

K 
Fájdalommal tudatiuk,hogy fej 

a drága jó férj, nagybátya és bí, 
rokon, f py
takács JfesJ h 

nyug, körjegyző 
elliunvt. Temetése április ti- ul 
zenkilencedikén délután négy b J 
órakor lesz a temetői kápol
nából.

A gyászoló család
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KOLOZSVÁR. — A kolozsvári területi 
katonai parancsnokság 19.572. számú hir
detményével a következőket hozza köztu 
domásra:

„Megállapitásf. nyert, hogy számos hadi
visszatérve a hadifogságból .— 

egyenesen hazament jakóhalyére, anélkül, 
hogy a kolozsvári területi katonai parancs
nokságnál jelentkezett völna.

Tudo.’nására hozzuk az össze? vett hadi- 
foglyoknak, hogy megérkezésük után azon
nal Jelentkezniük kelj a kolozsvári területi 
katonai parancsnokságnál katonai helyze

tük tisztázása érdekében. Mindazokat, akik 
a jelentkezési kötelezettségüknek nem tesz
nek eleget, szökevényeknek nyilvánítják fis

pénxért áirufóa a bátosi székelek föídiés
KOLOZSVÁR. — A Kommunista Párt kolozsvári tartományi bizottságának 

napilapja, az „Igazság", érdekes cikket közöl a bátosi székely telepesek helyzeté
ről, leleplezvén a szászukkal egyetértő belföldi reakció egyik ügynökét, aki a mi
niszterközi bizottság rendelkezéseivel ellentétben, újra soviniszta izgatásba kezdett 
a székely telepesek visszatérésének megakadályozására,

A miniszterközi bizottság biztatására, ugyanis érezve, hogy a kormány őket 
megvédi, a székelyek egy része visszatért Bátosra. A reakció azonban résen volt s 
kiküldte megbízottját Seceleanu inspektor személyében. Az inspektor a miniszter
közi bizottság távozása után nyomban meg is jelent Bátoson s mint ahogy kide
rült, arra biztatta a helyi és a szomszédos Monor román lakosságát, hogy a kor
mány intézkedéseit nem kell végrehajtani s hogy a székelyek földjét vegyék el. A 
monoriak erre, hitelt adva az inspektor szavainak, hozzá is láttál; a bátosi határ 
felszántásához. Ekkor azonban a helyi román és a székely telepesek közte akara
tával találták magukat szemben.

Értesülve a fura helyzetről, Mihailas dr.. Beszterce megye főispánja, kiszállt 
a helyszínre és intézkedett a fasiszta szászok lefizetett ügynöke, Seceleanu inspek
tor letartóztatására. Seceleanu urat aztán hosszas keresés után el is csípték és be
kísérték Marosvásárhelyre. Kiderült, hogy Seceleanu minden hold földért 17.000 
lejt, ezenkívül szalonnát, tojást, bárányt és más baksist szedett öessa .3 székelyek 
földjére pályázó monori támadóktól.

Seceleanu ur tehát lakat alatt van s most már alkalom lesz kideríteni, hogy 
ez a hitleristákkal összeszövetkezett reakciós ügynök hogyan dolgozott a hitlerista 
szászok kezére a székely telepesek és a demokrácia ellen.

Reméljük, hogy rövidesen bekövetkeznek a hasonló leleplezések mind a földre
form, a CASBI, a vissSaperlések és a tanügyi sérelmek terén is. Több mint bizo 
nyos, hogy ilyen Seceleanu úrhoz hasonló fasiszta ügynökök akadályozzák a román 
és a magyar nép megbékélését s fosztatják ki a magyar kisemberek ezreit min
den vagyonukból.

HALÁLOS GÁZOLÁS. Vulcan Vasile ko
lozsvári lakos nyolcéves Vasite nevű kisfiát 
halálra gázolta József I. József kolozsvári 
lakos autója. A szerencsétlenül járt gyer
meket azonnal a Mikő-ut.caj állami kliniká
ra szállították, d® belehalt sérüléseibe. A 
gépkocsivezetőt, Török Mihályi, wtarttötat- 
țâk.

NYUGTÁZÁS. A iSg’y'bîsieg; heiettaBwn- 
dék részére N. N. 5000, E. Ă. 5000, G. E. 
5000, Táncz Jenő 15.000, Székely Cyörgyné 
pedig 5000 lejt juttatott el szerkesztőségünk
be. Az adományokat itt nyugtázzuk és ren
deltetési helyére juttatjuk. További adomá
nyokat kérünk. — Itt írjuk meg, hogy G. E. 
egy darab vajat juttatott Papp Jánosié és 
G gycw&eJso ríözúre.

(*) MEGHÍVÓ a Textilipari Munkaadók 
Ej^esüteté®ek alapszabálya 15. §. alapján 
április 26-án délután 4 órakor az egyesület 
helyiségéiben (Maiinovszki-tér 12. szám) tar
tandó közgyűlésére. Tárgysorozat: 1. A köz. 
gyűlés megalakulása. 2. Az Ibi5. évi zárszá
madások előterjesztése és a számvizsgáló
bizottság jelentése alapján a felment vény 
megadása. 3. Uj költségvetés előterjesztése. 
4. A választmány kiegészítése. 5. Esetleges 
indítványok. Elnökség.

A ROMÁNIAI SZÁSZOK KÖTELEZŐ 
MUNKA SZOLGÁLATA. Kormányrendejöt
re az c-vl-ályi szászok munkaszo’gálatra kö
telezettek a különböző közmunkák elvégzé
sénél. Hivatalos megállapíts szerint a szá
szok cgyrészc kivonja magát e kötaiczett- 
ség ajól és eddigi állandó lakóhelyérő’ más 
városokba és községekbe költözik. A rend
őrhatóságok utasítást kapta;:, hogy u mun- 
kaszo;,gá]at a’ól elrejtőzött szászokat dö
ntsék fel és karhatalommal állítják be őket 
az ország gazdasági helyreállítását és újjá
építését có’zó termejőmunlíába.

(») HALÁLOZÁSI HÍR. . R&cn. Ferenc 
iiiészáros ápii’do 17-én elhunyt. Temclcr.e 
áj > ri.il.c 20-án, szombaton délután 4 órakor a 
temető kápolnájából lesz- ® kiwnezői str- 
keltiM.

tényle-

és a 
pyizoi-

elvesztik mindazokat a jogokat, amelyek 
őket — mint voilt hadifoglyokat — megil
letnék, elsősorban időbeszűinitást a 
ges katonai szolgálatba.

A rendőrségi bejeöentőhivatalok 
csendőrörsök a jövőben seiiutdb,^
ványt nem fognak adni olyan hadifogságból 
visazatérte'cnek, akik nem tudják felmutat
ni a kolozsvári területi katonai parancsnok
ság igazolványát arról, hogy az illető ennél 
B parancsnokságnál jelentkezett."

A hirdetményt Protopopescu ezredes, ko
lozsvári területi katonai parancsnok ín Ioa- 
novici őrnagy, a hadifogcțy ügyosztály főnö
ke írták alá.

Inspektor

IFJÚSÁGI PÁLYÁZAT. A Haladó Ifjú
ság és a Szocialista Ifjak Szövetsége me
gyei bizottságai felhívják Koiozs megye 
munkás-, földműves- és diákifjait egy iro
dalmi pályázaton való részvételre. A pályá- 
v?» tárgya: versek, dalok, rövid leírások 
(novellák) ifjúsági tárgykörrel, május 
1-éveJ, vagy 9-ével kapcsolatban. A legjobb 
müvekét könyvekkel jutalmazzák. Határidő 
május 9-ike. A pályaműveket a Szocialista 
Ifjak Szövetségének megyei titkárságához, 
Szabadság-tér 30. kel’ benyújtási.

AZ ERDÉLYI NÉPI KÁRPÁT EGYESÜ
LET a húsvéti ünnepeken a következő ki
rándulásokat rendezi: husvét vasárnap—■ 
husyét hétfőn kétnapos gyalogtúra a Turi- 
és a Tordai-hacadílt megtekintésére. Indulás 
husvét vasárnap reggel 6 órakor az egye
sület Jókai-utca 2. szám alatti helyiségéből. 
Vezető Balázs Gyula. Kétnapi élelmet és 
pokrócot mindenki hozzon magával. Hazaté
rés hétfőn az esti órákban. Vendégeket szí
vesen látnak. Husvét vasárnap egynapos 
környékbeli fura Csigadomb, Gyalal tekin
tő útiránnyal. Indulás .<w egyesületből va
sárnap reggel fél 8 órakor.

(*) HÁZASSÁG. Albert RózBlka és Már
ton András ezúton értesítik összes ismerő
seiket, hogy április 21-én délután 1/.5 írt
kor tartják esküvőjüket a főtéri templom
ban.

Meghívó
A íamunkésok szakszervezetének 
kuKurbizotlsága április 20-án este 
8 órai kezdettel táncéul egybe
kötött

műsoros estet
rendez a Karolina-tér4 szám alatti 
kultúrtermében.

A RENDEZŐSÉG.
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SZSfíKÜZ ÉS MŰVÉSZET
Kolozsvári írók Aradon

'ARAD. — A mult hét szombatján at 
aradi kultúrpalotában értékes müsoru 
irodalmi est zajlott le, melyen az erdélyi 
magyar irodalmat Szentimrci Jenő, Kocsia magyar iroaaimat szentvmrei Jenő, Kocsi 

n Sándor, Asztalos István és Horváth Ist
ván képviselték. A kitűnő Írók verseikből 
és novelláikból adtak elő. Az estélyen a 
kolozsvári Lőrincz Zsuzsán kívül, aki Ko~ 
dály-dalokat és Ady—Reinitz szerzemé
nyeket adott elő, a helyi művészek közül 
Koszó István és F. Vass Borisba működött 
közre. A bevezetőt Frankéi Gyula, a 
MNSz aradi kulturbizottságának elnöke 
mondta, üdvözölvén az erdélyi írókban a 
humanizmus harcosait.

A kolozsvári színház ünnepi 
műsora

Változatos műsora van a színháznak a 
húsvéti ünnepeken. Nagyszombaton este 
a közelmúltban hatalmas sikerrel bemuta
tót reyü-operett, a „Trópusi szerenád" ke. 
rül színre a bemutató kitűnő szereposztá- 
sában; ünnep harmadnapján, kedden dél
után 4 órai kezdettel ugyancsak a „Tró
pusi szerenád-'-ot adják. Vasárnap délután 
Szigeti József népszínműve, „A vén bar 
kancsos és fia a huszár" van műsoron.' 
Hétfőn délután pedig a Sybill-t játsza a 
színház Andrási Márton felléptével.

Vasárnap és hétfőn este Lehár Ferene 
egyik legszebb nagyoperettje, a „Mosoly 
országa" szerepel a műsoron, Kallós Jó
zsef és Andrási Márton felléptével.

^Kedden, ünnep harmadnapján este, ze- 
ze? yísjátékbemutatóval kedveskedik a 
színház: Dcésy Jenőnek, a színház főren
dezőjének „Nem házasodom" cimü zenés 
vigjátokával, amelyet hónapok óta játsza
nak Budapesten az Uj «Színházban. A re
mek szövegű, szellemes zenéjii vígjáték
nak külön érdekességet kölcsönöz, hogy a 
szubrett-szerepet Stefanidesz Ili játsza, 
vendégként; partnere Andrási Márton 
lesz. A többi vezetőszerepet I-Lrémer Man
ci,Dorian Hona, Ditrói p. Béla, Csóka 
József és maga a szerző, Deér-y Jenő ját* 
szák. A .szerző rendezésében és Ștefani- 

Jozseí- vezényletével bemutatásra ke. 
rülő da,rab csütörtökön, pénteken, szom
baton és 'vasárnap este is műsoron van.

Erdély! szmháxak mOsorss 
kolozsvári „SZENTGYöRGYI ist. 

I VAN* ÁLLAMI MAGYAR . SZÍNHÁZ: 
I Nagypénteken nincs előadás. Szombaton este 
g 7 órakor: Trópusi szerenád. Husvétvasárnap 
H ddlufán 4 órak-r- A yéa bakancsos és fia & 

huszár. Este 7 órakor: Mosoly oírzág*. Kaț« 
i lós József és Andrási Márton fellépésével, 
u Husvét másoctaapján délután 4 órakor* 
I Sybiii. Andrási Marton fellépésével. Este 7 
ș órakor: Mcsojy országa. Kal’ós József éa 

Andrási, Márton fellépésével. Kedden délután 
4 órakor: Trópusi szerenád. Kedden este 7 
órakor: Nem Msasodom. Deésy Jenő zenés 
vigjátekának bemutatója. Stefanidesz ni éa 
Andrási Márton fellépésével. Bemutatóbénot 

" 11. szám.
KOLOZSVÁRI RO3ÁÁN NEMZETT S5HN. 

HÁZ és Ol’ETvA: Piátokén és ffizcmbatoo 
nincs előadás.

MAROSVÁSÁRHELYT SZÉKELY S23N- 
HÁZ: Nn^ypéntek-’n n-'ncn előadás.

NAGYVÁRADI SZÍNHÁZ: Nagypéstekca 
nincs előadás,

KOLOZSVÁRI MOZIK: Capitol: Vihar 
után. Corso; Dankó Pista. Munkás: A nesz
tilalom árnyékában^ Boyal: A vihar. Seject: 
Tarzan az őserdőben. Uránia: Éjféli gyors.

íCözéptermeire

megvételre keresek.

Cira a kiadóban

Szállítási Vóliaiat
Szálra dsáf-lír 27. Telefon 017
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a gyógyszertárak visszaadásáról intézkedő uj rendelet

A demokratikus Jugoszlávia
ISICTOSITOTTA A2S OTT ÉTÓ 

MAGYARSÁG BGVENJÖGUSÁGÁT

)

KOLOZSVÁR. — Hírt adtunk már röviden arról, hogy a Magyar Népi Szövetség központi jogi és közigazgatási ügyosztálya 
kedden és szerdán rendkívüli értekezleten foglalkozott az uj lakbérleti törvénytervezettel, valamint a csak most megjelent 266__
1946. számú, április 4-én kelt közegészségügyi törvényrendelettel. A lakbérleti törvénytervezetre vonatkozó észrevételeit a 
MNSz már eljuttatta az igazságügynitniszterhez. A 266-os rendelettörvényt a jogi bizottság t-Ijes egészében sérelmesnek találta. 
Á reotlelettönény ugyanis többek között a kővetkezőket tartalmazza: „Teljesen semmisnek nyilváníttatnak azok az adásvételi 
ügyletek, amelyeknek tárgya gyógyszertári berendezés, leltári tárgy, edény és egyéb gyógyszertári felszerelés, vagy pedig gyógyszer 
Vojt s amelyek kiüldözi tt vagy nem kltUdözött román gyógyszerészek és bármilyen más személy között jöttek létre 1340 augusz
tus hó 1 ás 1914 augusztus 23-a kijött"

A Magyar Népi Szövetség jogügyi bizottsága a rendelettörvényt áttanulmányozva, mindenekelőtt megállapította, hogy az «em- 
jnibeffl sem különbözik a már hírhedtté vált 645-ös úgy nevezett „ingatlan viaszaperiési törvény** rendelkezéseitől, sőt bizonyos tekiis- 
tetben azt túl szárnyalja. A fenti rendelkezések szerint ugyanis teljesen megsemmisülnek és hatályukat veszítik azok a gyógy
szertárra vonatkozó adásvételi ügyletek, amelyek Eszakerdélyben köttettek 1340 augusztus 1 és 1S44 augusztus 23-a között. Sem
misnek nyilváníttatnak pedig anélkül, hogy’ a vásárlók szerzett jogait bármilyen formában biztosítanák. A közegészségügyi minisz
térium rendelete az 68—1345. számú törvény rendelkezéseitől eltérően még azt a lehetőséget is megtagadja a magyar gyógyszeré- 
szektő’, hogy a lenti időszakban legalább uj engedélyhez jussanak. Az 58-as törvény, amely a zsidó gyógyszerészeknek visszajut
tatta « tőlük faj védelmi törvény alapján elvett és román gyógyszerészeknek juttatott gyógyszerárakat, a román vásárlók részére 
nj gyógyszerár! J°sot biztosított. Ez teljesen hiányzik a jelen ren/le’ettörvényből.

A 263-os rendejettörvény Így élesen szembehelyezkedik egyfelől a 260—1945. számú törlény második bekezdésével, amely 
szerint 1340 augusztus 30 és 1944 október 25. között az akkor érvényben volt jogszabályok alapján megszerzett jogok Északerdély- 
ben továbbra is érvényben maradnak, másfelől különösein annál a kitételnél fogva, hogy „kiüidözött román, vagy nem kiüldözött 
román gyógyszerész** szemben áll a nemzetiségi törvény vonatkozó rendelkezéseivel Is, mivel állampolgár és állampolgár között 
etnikai szí rmazásszerinti különbséget țesz az őket megillető jogok tekintetében. Sérelm es továbbá az is, hogy’ a C45—1945. számú 
visszsperiési törvény rendelkezésein túlmenően a 266—1946. számú rende’ettörvény nem csalt a bécsi döntés időpontjától, hanem már 
ezt megelőző időponttól — 1940 augusztus 1 — semmisíti meg a gyógyszertári adásvételeket s lehetőséget ad gyógyszeráruk vissza
szerzésére mindazoknak, akik akár kényszer hatása alatt, vagy kényszer hatása nélkül távoztak el Eszakerdélyből, mind pedig 
azoknak, akik továbbra is ezen a területen maradtak és az eladást teljesen szabadon bonyolították le.

Az nj rendeleti örvény tehát ujbó] teljes joggal keserítheti el a romániai magyarságot. Hogy ki a hibás ezért, egyelőre nem 
tudhatjuk, de mindenképpen tiltakozó szavainkat kell felemelni a magyarságot ért újabb su’yos sérelem és jogfosztás ellen. Követel
jük, hogy a törvényt azonna] módosítsák, a bűnösöket periig, a nemzetiségi törvény vonatkozó szakaszai értelmében megbüntessék.

Meg kell állapítanunk azonban ezzel a súlyos jogsérelemmel kapcsolatban azt Is, hogy a közegészségügyi minisztérium csak 
a napokban hirdetett pályázatot gyógyszertári engedélyekre s csodálatos módon pontosan azokra a helyiségekre, ahol a most meg
vont engedélyek voltak érvényben. Méltányos lett volna tehát, ha a pályázat hirdetésekor a közegészségügyi minisztérium figye
lemmel lett volna erre a körülményre és az engedélyüket elveszítő magyar gyógyszeré szoknék legalább uj gyógyszertári engedély 
megszerzését biztosította volna. Annál is inkább, mert a megpályázható gyógyszertári engedélyek száma jóval meghaladja a most 
megsemmisített engedélyek számát.

BUDAPEST. — A Magyar Kommunista 
Párt központi napilapjában, a „Szabad 
Nép“-ben hosszabb cikk jelent meg, mely a 
jugoszláviai magyarság életével foglalkozik.

A bevezetésben a cikk írója rámutat arra, 
hogy Magyarországon a szláv nemzetiséggel 
szemben egyes reakciós vidéki kiskirályok 
még ma is antidemokratikus bánásmódot 
alkalmaznak. Ennek megszüntetése elsősor
ban azért szükséges, mert Jugoszláviában 
csak s magyarsága miatt senkit sem ér sé
relem.

— Onnan nem akarnak egyetlen őslakó 
magyart sem kitelepíteni — irja —, sem a 
lakosságot kicserélni. Jugoszlávia ma a sza
bad nemzetiségeit szabad hazája. A nemzeti 
és művelődési fejlődés minden területe 
nyitva van a magyarok előtt.

Făîrășcsim ÍÉgyetaébe!

Milkw lép fel' k@l&z-s®árí íftgyésstfiég

KOLOZSVÁR. — A vármegye különböző 
tajvaiból az utóbbi időben beérkezett jelen
tések szerint — a hatóságoknak a magyar 
lakosságot terrorizáló egyénekkel és cso
portokkal szemben tanúsított erélytelensége 
következtében — a helyzet egyre tarthata1®- 
lanabbá vá]ik. A vármegyei hatóságok és a 
esendőrségek egyes helyeken, ha hoznak is 
valami tessék-lássék intézkedést, a bekísért 
bűnözőket nz ügyészség másnap szabadláb
ra helyezi, bátorítást adva ezzel egyes sovj- 
rlszta elemeknek wjs.bh iwsEynrcíJen’x tá
madásra.

Még március folyamán Kendllóna község
ben néhány elvakult ember,- Rus Jcslffal 
az élén, minden ck nélkül megtámadta Se
bestyén József odavaló gazdát, a MNSz he-
lyi elnökét. Miután ablakait betörtek, neki
estek az elnöknek és alaposan összeverték.

A vármegyei hatóságok erélyes Utasításá
ra az ottani csendőrség vizsgálatot Indított 
b támadók ellen, majd a jegyzőkönyvek el
készítése után elővezette őket az ügyísz- 
eígre. Az ügyészség azonlsin anélkül, hogy 
bz eljárást |cfo]ji4tta volna, néhány nnp 
múlva szabadonbocsáívtía a tetteseket. Fel
bátorodva az ügyészség enyhe eljárásán, 
nem csoda aztán, ha a verekedők az erdő 
fe]öl állva, fenyegetőzve követelni kezdték 
Sebestyéntől az elves.!f<'tt négy munknnnn 
kifizetését- A ozerencséfen garda, rr.’-.tha 
egyáltalán nem volna közrend a megyeben, 
Wk szerint vngy fizet, vagy nyilvánvalóan 
Bjra csak szenvedni fog.

Ugyanez a helyzet Bonchidán is. Még 
márcluo 24-én a késő ért* órákban néhány 
közismert vunv-no .soviniszta berontott Fó
ka Márton gazda lakásába, ahol, miután 
több ütéssífl n házigazdát, visszavonulásra 
kényszeritették, ös-zetörték n ház ajtóját és 
Bt ö*A.’os svbbvkckat

Röviden felsorolja ezután a cikkíró a Jugo
szláviában magyarul és szerbül megjelenő 
lapoknak az ottani magyarsággal foglalkozó 
Írásait. A „Gl&sz“f a szerbiai népfront lapja 
adja hírül, hogy a gimnáziumi érettségiről 
szóló rendelettervezet intézkedése értelmé
ben a kisebbségi iskolákban s, tanulók anya
nyelvükön vizsgázhatnak.

A jugoszláviai magyarság mindenütt kul
túrkörökben szervezkedik, amelyek a ma. 
gyár nemzett költők és a magyar forrada
lom nagy emlékét ápolják. A Magyar 
Ku-turszövetség kezdeményezésére hatalmas 
arányú mozgalom indult a magyarság, főleg 
a parasztság és a falusi munkásság körében 
az Írástudatlanság leküzdésére. Megindult az 
első magyar képes hetilap is Újvidéken. A 
elme „7 Nap" és elsősorban a földmunká

Néhány terrorista ugyanezen éjszakán 
Fülöp György gazda ablakait törje be, míg 
mások Páka András házába törtek be, ahol, 
miután a gazdát botokkal összeverték, fele
ségét fe bántalmazták. Az apja segítségére 
etető Ifjabb Pőka Andrást két torroris.a 
útközben támadta meg és verte össze.

Ugyanezen az éjszakán még Kulcsár Fe
renc és Fülöp Gvörgyné odavaló lakosok 
ablakait törjék be. A támadó négy személy 
Fülöp Györgynét még kiirtássá] is megfe
nyegette.

Másnap reggel a helyi csendőrség jegyző
könyvet készített az eseményekről, majd a 
vármegyei hatóságok utasításéra néhány 
tettest elővezct<ti, Kolozsvárra. Az ügyész
ség azonban! ebben az esetben fe szabadon-

Kgresksíláími kazpok uliáíi lulfatlák el 
ezentúl az Éret a fog/aszlúJihoz

BUKAREST. — Az Országos Kereskedel
mi Tanács és az Iparosok és Kereskedők 
Egyesületének vezetősége Groza Péter mi
niszterelnök és a kormány (ijbb tagja rész
vételével megbeszélje n kereskedőket, élet
bevágó közelségből érintő ügyeket.

Á megbeszélések eredményeképpen c.iha- 
tározták, hogy megsürgetik az ár'k ujjá- 
számttását nz Ipariéin.

Rövidesen rendelet jelenik meg s ennek 
alapján, az. ól át számit ások megtörténte 
Ufán, a kcn-kcdliknek nzonna] be kel] majd 
jotciiteniök árukészleteiké^ még pedig uz 
átszámított árakon.

Az órKbönbözct után később meghatá
rozott! százalékban Illetéket kell majd bc- 
ffrí'tr.'.ök n kereskedőknek'.

Nagy jelentősége, van annak a határo
zatnak, amelynek értelmében ipari és kc- 

sokhoz szól.
A. szláv és magyar lakosság között min

denütt testvéri jóvszony alakult ki. Sem a 
szakszervezetekben, sem más egyesületekben 
a nyelvhasználat miatt soha sincsen vita. A 
telepítések során is a népek között! testvéri
ség ragyogó példáival találkozunk. A Vajda- 
Eágban például a földalapból elkülönített1 
80.000 holdra 8000 családot telepítettek, köz. 
tűk’ a számaránynak megfelelően magya
rokat is. A földhöz juttatott magyar zsellé
rek a Vajdaságba telepített szláv ujgazdá- 
kaf tanitgatják a földművelés fejlettebb 
módszereire. A „Borba", a jugoszláv Kom
munista Párt lapja elismeréssel ir arról, 
hogy a dolgozó magyar nép miképpen segíti 
eszközeivel és tanáccsal a Vajdaságba tele
pített szlávokat.

bocsátot-ta a támadókat.
Az ügyészség részéről tapasztalt eddigi 

közömbösséget ismerve, ezúttal az igazság
ügyminiszter urat hívjuk fel sürgős intéz
kedésre. Közigazgatási vonalon ébresztőre, 
a vegyes lakosságú megyékben a helyzet 
alapos megismerésére és azonnali tettekre 
van szükség. Tegye túl magát végre min
denki azon a tévhiten, hogy az ilyen terror
cselekmények s a magyarüldözések elnézése 
megerősíti a demokráciát 8 elősegíti az 
együtt ólő népek megbékélésé^. Vélemé
nyünk szerint ezt csakis a nemzeti egyen
jogúság biztosításával 8 közelebbről pedig a 
különböző nemzetiségű állampolgárok élct- 
éa vagyonbiztonságának megteremtésével 
lehet elképzelni és megvalósitarití

reskedelml központokat fognak jét-t-iítonj. 
Ezek a központok fogják nz árut » terme
lőtől a fogyasztóhoz közvetíteni. E közpon
tok méltányosan osztják majd cl nz árut 
az áljain, n szövetkezetek, a munkás gazda
sági rllátőszervek, az ó’.:l’i'.it*'li cégek és 
a kere-kcd.'lcni között.

A kereskedők gazdasági jellegű o]]enőrzí- 
sóf. egységesít !k éa egy kereskedőt egy hé
ten kettőnél többször nem ellenőrizhetnek. 
A szabotáz^.törvénylxj ütköző cselekmények
ről f'.fvCi.t jegyzőkönyveket a I»iiA:ág elé j 
kü'désflk előtt egy bizottsággal kell majd j 
megerősíttetni és e bizottságnak kereskedő 
torjai i» lesznek.

Az áruk zárojArArfC a kormány ’.cmor- 
rlo|t és cngerlhymte n nmző-nz.lnségl cik
ke!.- -,y(ljUWben a szervezetek m< Ilett n k-- 
reskcíiebnl testületek rfezv/teiâț 1».
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A CASBI:

a román reakció fellegvára
BUDAPEST___ A „Szabad Nép", a

Magyar Kommunista Párt központi 
lapja, amely mostanában többizben fog
lalkozott a romániai 'magyarság hely
zetével, egyik legutóbbi számában a 
„CASBI: a román reakció politikai és 
gazdasági fellegvára" címen ismerteti 
az ellenséges vagyonokat kezelő és el
lenőrző hivatal reakciós tevékenységét.

A cikk ismerteti a magyarországi 
Í közvéleménnyel a CASBI történetét. A

A Sanatescu- és Radescu-kormány 
uralmon létének hat hópapja elegendő 
volt arra, hogy elárasszák az országot 
a korrupt, fasiszta tisztviselők, végre
hajtók. ellenőrök, vasgárdisták és ma- 
niuisták ezreivel.

— Minden demokratikus ellenőrzés 
nélkül építhették ki az egész országban 

irja a „Szabad Nép" — a CASBl- 
szervezeteket, behálózva velük minden 
megyét, mindén várost, minden falut.

— Ezek visszaélésekkel, az áldozatok 
elkeseritésével, paragrafus-csavarásaik
kal elsősorban is meg akarták tölteni a 

J saját zsebüket — olvassuk tovább a 
cikkben, — Aztán szétzilálni a gazda- I sáai életet, hátráltatni a termelést, n3« 
vélni a nehézségeket- Majd a Magyar 
Népi Szövetségtől elszigetelni és a 
reakció felé taszítani a . magyarságot. 
Nemzetiségi ellentétek szitásával kezé
re járni a magyar reakciónak. Végül és 
legfőképpen: kompromittálni a román 
demokráciát és a Szovjetuniót.

A cikkíró meg állapit ja ezután, hogy 
!a Grcza-kormány uralomrajutása után 

hamarosan hozzáfogott a kérdés rende
zéséhez a CASBI vezetőségének kicse
rélésével és a panamák Vendeletekkel 

való megakadályozását célzó törekvésé
vel. Az eddig élért eredmények azonban 
még nem mondhatók kielégítőknek.

— Úgy látszik — irja végül a „Sza
bad Nép" —, csak radikális eszközök
kel, kíméletlen rendszabályokkal lehet
ne valamelyes megoldásra jutni. A 
CASBI —. akárcsak az egész román 
közélet — a demokrácia és a korrupt 
fasiszta reakció egymás étien vívott

' harcát tükrözi vissza.

előre I
KOLOZSVÁR. — A kolozsvári' 4. számú 

református nép'skola pionírjai kitünően, ah 
került pionirünnepélyt rendeztek a leány» 
gimnázium dísztermében. A szakértelemmel 
megrendezett és jól összeválogatott műsor 
rendkívül megnyerte a nagy számban megit 
jelent szülők és gyermekek tetszését.

A pionírok fogadalmat tettek, hogy széna 
előtt tartva a kapott parancsot, a haladás 
utján» lépnek: „Népünkért eiőrel" Általános 
tetszést és feltűnést keltett az az újszerű 
vállalkozón, hogy a ezavalókórast egy kisfiú, 
az énekkart egy kis picniriány vezérelte. 
Nagy sikerrel adták elő a „Pionír-Induló"-^ 
Felolvasták a „Fali Újság" legjobban aiko. 
rüit cikkeit, amelyekből a felnőttek Is tanút»' 
hatlak. Pionír ineseiró színes mesében fog
iáit élesen állást a háború és az esztelen 
emberirtás ellen. „Az első iskojanap" c’-mü 
színdarab nemcsak a gördülékeny előadással, 
hanem a gyermekek részéről készített szín» 
pompás díszletekkel is nagy sikert aratott,

A színvonalas előadás megrendezéséért 
Keresztessy Kálmánnét, az iskola igazgató
nőjét, a tanítónőket, elsősorban Jósa Klári 
tanítónőt illeti dicséret. Az előadás azt bizo
nyította, hogy ahol a tanítói kar megértett# 
a nemes törekvést, ott sikerül » haladó 
lemü ifjúsági szervezetnek önálló, béliét ős 
szeretetet hirdető és tisztelő, ügyes pioníro
kat nevelni. Május 1-ro a kivonuláson a 4. 
számú református elemi népiskola szép ötleft 
megvalósításával láván megemlékezni a 
„Munka ünnepének napjá“-róL

Enescu Mosskvába érkezeit
MOSZKVA. — (Rador) George Enescu, 

a világhírű román hegedűművész éa k.i' 
mester a szovjet fővárosba érkezett, ahol 
több hangversenyt ad. Az első április 
20-án lesz. Programján Mozart és Ccsar 
Franck szonátái $fcrei>clnelr.

Szint'# fíynpntot termelnek 
ti Ssorjeíuniőban

MOSZKVA. — A nuxszkvai rádió újabb 
jelentős szovjet tudományos eredményről 
adott hirt. Eszerint egy Tuskend mellet
ti ültetvényen lio.’.szaa kircrlclczé’sck ut/in 
sikerült olyan gyapotot termelni, amely 
rögtön megfelelő szincsságü is lesz. így 
elkerülik a foiitéasel járó költrégekct és 
időpoc.aékolÍLSt. Ezt különleges vegyi 
anyagok segítségével érik cl. Idáig kék. 
rőt ét kék, zólii és barna rzinil gyapotot 
sîl:e rii 11 ki t cnyéazt nn L
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KOLOZSVÁR. — A kolozsvári Magyar 
Tankerüieti Felügyelőség hivatalosan köz
li az érdekeltekkel, hogy a nemzetnevelés- 
iigvi miniszter a Kolozsváron tartandó 
magyarnyelvű tanári képesítő vizsgálat 
bizottságának tagjaiul a következőket ne
vezte ki:

Román nyelv: elnök Emil Petrovici. Ta
gok: Pasca Ștefan, Papp Imre, Szász Ár
pád.

Magyar nyelv: elnök Benedek Marcell, 
tagok: Jancsó Elemér, Császár Károl5r, 
Végh Sándor.

Francia nyelv: elnök Zolnay Béla, ta
gok: Y. Auger, Pogány Albert, Roós Jó
zsef.

Német nyelv: elnök Molter Károly, ta
gok: Láng Frigyes, I. Buta, Nagy Zsófia.

Történelem: elnök Bíró Vencel, tagok: 
László Gyula, Lévay Lajos, György Dé
nes.

Földrajz: elnök Tulogdy János, tagok: 
Török Zoltán, Sándor Ferenc, Perényi-Po- 
povics Júlia.

Filozófia: elnök Gaál Gábor, tagok: 
Tavaszy Sándor, Rózsa Jenő, Vajdea Teo
dor.

Pedagógia: elnök Imre Lajos, tagok T. 
Tudorán, Simon Károly, Bogdan-Neumann 
Tibor.

Mennyiségtan: elnök Borbély Sámuel, 
tagok: Piek György, Török Sándor, Vas
ka Dezső.

Fizika-vegytan: elnök Soós Ilona, ta
gok: Vescan Teofil, Farkas Magda, Vitá- 
lyos Erzsébet.

Előfizetési dij egy hónapra 40$0 lej.
Apróhirdetések szavankint 150 lej, legkisebb hirdetés 1500 lej. AHÁstkeresöknsk 
szavankint 100 lej, legkisebb hirdetés 1000 lej. A kiadóba címzett és jeligés levélek* 
nél 200 lej pótdij fizetendő. Keretes hirdetések négyzetcentiméterenkint 300, 350 és 
100 lej. Szöveghirdetés hírek között szavankint jOO lej. Közgazdasági közlemények 

szavankint 500 lej. Nyílttér szavankint 500 lej. Csekkszám 40.625.

'APÁS-VÉTEL
KOMPLETT ebédjőszervísz és kisebb per

zsaszőnyeg eladó. Tiborc-ufca 9. 22397
ÉRTESÍTÉS! Süiayesztős férfi és női 

varrógépeket, körkötő gépeket, legolcsóbban 
árul Kolozsváron Weisz, Horea-ut 56. 21543

VESZEK és eladok használt ruhát, fehér
neműt. Kossuth Lajos-utca 7, Domokos. 

21582

ALIG HASZNÁLT modem konyhaberen
dezés eladó. Horea-ut 6, Hl. 4. 22135

PERZSASZÖNYEGEKET, kristályokat, 
porcellán dísztárgyakat, antik olajfestmé
nyeket veszek. Rottenberg, Timár-utca 10.

22298. 
CSIRKEKELTETÖGSP dicsőn eladó. 

Weisz, Horea-ut 56. 22333

laotel drótot ' I
bármilyen méretben és 8 
mennyiségben veszek. |

3. |
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vesz, elad és bizományba elfő- 
gad anftlik, arany/, ezüst és 
mindenféle értéktárgyakat, 
porasa5zőnwQG>®f.

TÁVIRATI

Holnap, szombaton lép fel FÉNYES ALEZ 
a Capitol és Select mozgókban a El HASI 
UTÁN cimü hatalmas zenés filmalkotásban. 
Partnere: VHAY TIVADAR. Váltsa meg je

gyét már ma.
"" ........... .................. ___ 2_______ ................... -
Minerva Irodalmi Nypíádai Müintézet Kolozsvár.

Latin nyelv: elnök Ștefan Bezdechi, 
tagok: N. Laslo, Prikler Lajos, Karácso
nyi Zakariás.

Természetrajz: elnök Boga Lajos, ta
gok: Balogh Ernő, Szathmáry Gyula, Sza- 
bó József.

Rajz-szépiras: elnök C- Rosti, tagok: 
Marsié, Vámszer Géza, Gödri Ferenc.

Ének: elnök Simonis, tagok: I. Kiriao, 
Szántó Béla, Delly-Szabó Géza.

Testnevelést elnök M. Dumitrescu, ta
gok: I. Lascar, Fintáné Makkai Judit, 
Ferencz Antal.

Az angol, olasz, egészségtan, mezőgaz
daságtan vizsgáztató tanárainak, valamint 
a kereskedelmi tanári képesítő vizsgálat 
tagjainak kinevezése rövidesen megtörté
nik.

A Magyar Tankerületi Felügyelőség 
közli az érdekeltekkel, hogy akik még 
nem jelentkeztek a képesítő vizsgára, a 
törvény előírásainak megfelelőleg felsze
relt és a nemzetnevelésügyi miniszterhez 
címzett kérésüket még május hó 1-ig be
nyújthatják, kizárólag a kolozsvári Ma
gyar Tankerületi Felügyelőséghez.

Arra is felhívja a Tankerületi Felügye
lőség az érdekeltek figyelmét; hogy a 
vizsgálat május első napjaiban megkezdő
dik. Az érdekeltek figyeljék a kolozsvári 
lapokat, mert ezekben fogja közölni a 
Tankerületi Felügyelőség azoknak a jelöl
teknek a névsorát, akik a megjelölt na
pokon kötelesek vizsgálatra állani. A 
vizsgádat a gyakorlati tanítással kezdődik.

MAHAGÓNI hájó, fényezett rekamie, 
konyha eladó. Beth}en-utca 8, asztalosnál.

2 2330 
DAXLI KÖLYKÖT fekete vagy barna 

ftzinben, megvételre keresek. Ková+a könyv
kereskedés, Szentegyház-utca 3. Gr.

SIMA oipészvarrőgép, bakancsfrisörész- 
készdtönek nagyon alkalmas és egy zsák
varrógép eladó. Weisz, Horea-ut 56. 223S3

PERZSA SZŐNYEG, bútor, Írógép és 
egyéb értéktárgyak vétele és eladása. „Uni
corn" Kossuth Lajos-Utca 20. Telefon 508.

22062 
ASZTALOSOK! Teljesen uj gyajupad el

adó. Weisz, Horea-ut 56. . 22333

;■ bemutató

ELADö kisméretű antik könyvszekrény és 
lakkvászon vtzhatjl&n. bőrönd. Cim a ki
adóban. 22376

BEL- és külföldi perssaszönyegek, irodai 
írógépek, Singer varrógépek, modem dió
hálók, Íróasztalok, rádióasztalok, modern 
konyhák, kombinált szekrény, antik komód, 
kaphatók Kanyarónál. Kossuth Lajos-utca 
14. 22346

KEREKPÁRT dinamóst reflektorral együtt 
keresünk megvételre. Cim a kiadóban. Gr.

ÍRÓGÉPET keresünk megvételre. Cim a 
kiadóban. Gr.

MÁSFÉLTONNÁS teher gépkocsi, jókar
ban eladó.. Teleki Mihá’y-uf ca 12. Cornea.

22366 
KÉTKEREKŰ taliga jó állapotban eladó. 

Pata-utca 137 22368
FIGYELEM! Éledek, veszek perxsasto- 

nyeget, bálionokat, öltönyöket, fehérneműt 
és mindenféle értéktárgyakat. Széchmyi- 
tér 31. Vele. 22382

KÖZÉPTERMETRE férfiöltönyt megvétel
re keresek. Chn a kiadóban. Gr.

érde&iádés eláss meg e Vasas—

KOLOZSVÁR. — AVasns iș a Victoria 
nagyban készül a vasárnapi osztályozó 
mérkőzésre. A két csapat a következő ö?z- 
szeállüásban játszik egymás ellen: Vasas; 
Boldizsár, Demeter, Farmathy, Szaniszló 
H., Börzsei, Bálint, Horváth, Kovács IV., 
Perényi, Bodola, Kovács V. Victoria: 
Torna, Nemes, Felecan, Cornea, Nistor, 
Zahsn, Vigu I., Mészáros, Marian, Vigu 
n, Chiorean. A husvétvasárnapi mérkő
zést, amelyet délután 5 órakor a városi 
sporttelepen játszanak le, Harasztosi Jenő 
vezeti. Előzőleg 3 órakor a két csapat if
júsági együttese játszik.

Nagyban készülnek a CFR, Victoria, 
Haggibbor és Vasas öregek is a húsvét
hétfői mérkőzésekre. A Vasas-öregek csa
patát a következő keretből állítják össze: 
Nagy, Paizs I-, Sütő, Raduch, Schultz, 
Harasztosi, Makovi, Szathmáry, Balázs,

SPOR T
Az Ady—Orion barátságos mérkőzést 

b'isvét vasárnapján délelőtt 10 órakor 
.létszák le az Egyetemi Stadionban. Mind
isi csapot a legjobb összeállításban áll ki.

Dósén a CFR-Somes vasárnap a, Fer- 
meta ellen játszik barátságos mérkőzést.

Szőcs Károly, a Vasas ifjúsági edzője 
felhívja az alábbi játékosokat, hogy va
sárnap délután 2 órára a városi sporttele
pen jelenjenek meg a Victoria ifjúsági el
leni mérkőzésre: Miklós, Székely I., Tí
már, Bürgözdi, Székely H., Szolnai, Ádám, 
Gábos, Chir a, Pálffy, Bocsárdi, Dohai,

ELADö egy szép bőr aktatáska, egy hat
személyes abrosz szervéttel, egy nagyon jó 
43-as bakancs. Bethlen-» tea 8, cipész mű
hely. 22384

ELADÓ modem tíj konyhák. Budai Nagy 
Antal-utca 97 szám, délután. 22304

v VESZEK használt ruhákat, fehérneműt, 
ballont. Szabadság-tér 12. Rácz. 22077

' VESZEK, eladok ócska ruhákat, fehérne- 
miit. Rusu, Dávid Ferenc-utca 3., 220TP

3+2 LÁMPÁS rádió eladó. Székelyhadcsz- 
tály-ufcca 5. Budai Nagy Antal-utcai kaszár
nya mellett. 22417

ELADÓ Siemens 6 lámpás rádió. Mócok- 
utja 58, portás. 22412

MEGVÉTELRE keresek feles gyermek
kerékpárt. Szabó Imre füszerkereskedő, 
Széchenyi-tér 6. 22417

VESZEK szőnyeget, ezüstnemüt magas 
áron. Címeket „Bukaresti privát" jeligére 
kiadóba legkésőbb szombat délelőttre kérek. 

22418
ELADÖ függönybe való 3 méter pointlais 

csipke. Cim a kiadóban. Gr.
EGY cilinder susztergépet megvételre ke

resek, ugyanott egy kőris teleháló eladó. 
Cim a kiadóban. 22421 ■

JÖKARBAN lévő mégy gyermekkocsi ej
adó. Teleki. Pál-ujca 10, Fehérnél. 22415

JóMENETELü tűszerűdet iparral és 
áruval azonnal átadó. Cim a kiadóban. 22420 

este 7

Alexi, Kovács, Paizs IL, Bartalís, Brti 
tigam, Kalfnovszky, Szilassy és Demeter, 
A többi egy esői etek csak ma állítják ősz. 
sze játékoskeretüket.

Virsli Eco&omu dr. 
a Labdarugó Ssövetség 

uj eSngfte
BUKAREST. — Orbán Gyula, az OȘP 

elnökének vezetésével megtartott legvitzb. 
bi ülésen kinevezték az egyes sportágait 
elnökeit és főtitkárait. A Labdarugó S?A 
vétség élére dr. Virgil Economu mémő^ 
került, aki megérdemelten jutott erre 4 
nagyfontosságu tisztségre.

Az uj elnök beiktatása tegnap este tör. 
tént meg ünnepélyes keretek között, a'3’’, 
lyen jelen voltak az OSP összes vezető 
tagjai is. A Labdarugó Szövetség főtü. 
kára Siclovan Ion lett.

UR A DÓ
Mátyás.

Brazília rended meg lOll-ben a Ixib^ș, 
rugó világbajnokságot. Páriából jelentik; 
A legközelebbi labdarugó világbajnoksá
got Brazília rendezi meg, amelyen 12 eu
rópai és 4 északamerikai csapat ^veșz 
részt. Ezen a világbajnokságon először 
fog résztvenni a Szovjetunió és Anglia 
labdarugó válogatottja.

A Dermata Haladók a Victoria Kupa 
küzdelmei során Binder 2, Costin 2 és 
Kakucs 2 góljaival 6:0 (4:0) aránybaa
győzött a KKASE ellen.

KERESÜNK sürgősen két kőitoesternéj 
harisnya és szvetter köjjéslies. Rastaani, 
Torda, Ratiu-utca 1. 22369

ALKAIMAZAST KESÖS5
BETÁRSULNÉK 8—10 mü^öval. Cinrckfi 

„Korekt" jeligére. 22326
VENDÉGLŐI kcnyhftvesefést átvernie 

szakember. Cím a kiadóban. 22428

ETOATLAN-LAKÂS
FORGALMAS sarok fttotíüáet árrstórí- 

leftel együtt eltávozás miatt sürgősen át 
adó. Cim a kiadóban. 223S?

ELADÓ 1. Villa Andiéi Mufesami-utsa 
200,000.000 lej. 2. Rákóczi-ó# negyedben 85 
millió Jej X Egy szoba konyha Kétvtzfcözt 
15,000.000 jej. 4. Templom-utcában Monosto
ron egy szoba konyha pékséggel 10,000.000 
lej. 5. Sörgyár mellett háromszor egy szoM 
konyha 27,000.000 lej. «. Fantanöle-uteábas, 
Rákőczi-negyed, viliahely bekerítve 27 millió 
lej. Istók ingatlanforgalmi iroda, Mária. 3+ 
rályné-utca 11. szám. 22338

KÜLÖNBEJÁRATU bufewwtt esrobát für
dőszoba használattá! magas bír melle# 
azonnalra keresek. Címeket Magyar-utca. 92, 

22364
EGY vagy Itótasobás összkomtortos lakást 

keresek. Kőtfíégeke-t téritem, Cfert a Marié
ban. 22364

ELADÓ GalíHeb-tlteáwan és Dohány-utcá
ban beköltözhető házak, ócsks. cserepek: át 
gerendák, bérbe vennSc egy nagy gytrrnöi- 
esőst, keresek megvételre fürdőkádat és víj- 
rösréz hengert- Tánez Jenő épüjési valjalkc- 
zó, Lázár-utca 15. szám.

' 80
és üBdrási Márton 

fellépésével

különfélék
MENYASSZONYI ruhák, fehér rmBrrav 

keppek, fátylak, koszorúk kikölcsönzéae. 
Dáh-lia müvirágszaílon, Horea-ut 35. 21744

FIGYELEM! Mindenféle bukarerfi hiva
talos ügyek elintézését vállalja Székely. 

Maíiom-utca 30, H. emelet 8. 22383
OROSZ emlékpark padján felejtet1®11 eK7 

bőr aktatáskát, melyet kölcsön fc&rtesn. 
Jutatom ellenében, adja )e Zn. CFR nyugdí
jasnak, Méhes-utca 51. 22411

HÖLGYFODRASZOK! Garantált Dauer 
anyagok, Pertudról 33%-os, különböző alá
tétek eladók, id. Mussáná], Deák Ferenc- 
utca 6. 22414

EGY komplett ebédlő, antik, 2 darab szek
rény, egy toalett eladó, vagy elcserélném 
megfelelő 500-as motorkerékpárra^. Cim a 
kiadóban. 22420

KöRISFA hálószoba berendezés, sezlon,
2 sodrony, 4 kárpitozott szék, modem kony
haberendezés sürgősen eladó. A^kony-utc-i 
29, Pata-utca mellett. 22416

ELADÓ hatszemélyes alpakka, bőrkoffer. 
Szádeczky-utca 6. 22405

ELADÓ jókarban lévő kerékpár. Szabad
ság-tér 11. szám, házfelügyelőnél. 22103

ELADÖ hordozható patefon 150.000 Jajért, 
Bádiócső EBF2 70.000 lejért- Braasai-utca 7. 
Minerva kapus. 22402

JÓKARBAN lévő férfikerékpár eladó. 
Komis-utca 11. Házfelügyelőnél. 22399

BÚTOROK, használt félhálók olcsón Ól
adéit. Tordal-ut 9, Vízaknai. 22109

BEJÁRÓNŐT keresünk azonnalra. Lárzió. 
Egyetem-utca 3. III. emelet 4. 22125

ALKALMAZÁST KAPHAT
MINDENES szakácsnőt, tlsztceeégeB, egye

dül ádót bejárónőnek ffevcra Weisz, Horea- 
ut 56. 22.333

CSOMAGOLÓ arexonyt foțvw*»ink. Cim 
a kiadóban. Gr.

ÖNÁLLÓ házvezetőnőt, keroevk. Kornis- 
utca I. Szn.bóüziet. 22407

16-AN Royal-mozi előcsarnokában a T 
órai előadásnál egy arany karkötő elvesed*. 
Miután többen látták és fcHcmorték az ille
tőt, aki megtalált;!, kérjük ariveskrrijék 
kellő Jutalom ellenében leadni. Márk, Kád.ár- 
utca 2, I. emelet, M406

VASÁRNAP a főtéren a templom éa a 
szobor körül elveaetetiem a karkötő órámat, 
kérem a becsületes megtalálót, jutalom el
lenében a Székelyhadoaztály-utpa l2- arAm 
ajá Pávayhoz olhonnl. 124CM

ELVESZTETTEM feketeköt/fiö bibtíAm.-w 
a Magyar Színház 14-lki va-Arnap fél 9-e* 
előadásán. Kérőm megtalálóját adj® k* * 
színház crkélypénztárához.

Felelős vezető: Kiss Mártó n igazgató. •— No. 99. Fsoc. jud. Cluj.


